
Número 3.- Sesión extraordinaria y solemne celebrada por el Excelentísimo 
Ayuntamiento Pleno de Rota, en primera convocatoria el día 
veintiocho de febrero del año dos mil veintidós. 

 
 
 

ASISTENTES 
 

Alcalde-Presidente 
D. José Javier Ruiz Arana 

 
Tenientes de Alcalde 

D. Daniel Manrique de Lara Quirós 
Dª Encarnación Niño Rico 

Dª Esther Mercedes García Fuentes 
D. Manuel Jesús Puyana Gutiérrez 

 
Concejales 

Dª Laura Almisas Ramos 
D. Jesús López Verano 

D. José Antonio Medina Sánchez 
Dª Nuria López Flores 

D. Juan José Marrufo Raffo 
Dª Luisa Adela Fernández García 

Dª Mª Auxiliadora Izquierdo Paredes 
Dª Nazaret Herrera Martín-Niño 

D. Óscar Curtido Naranjo 
Dª Macarena Lorente Anaya 

D. José Alberto Izquierdo Rodríguez 
D. Pedro Pablo Santamaría Curtido 

D. Gilberto M. Bernal Reyes 
D. Moisés Rodríguez Fénix 

 
Secretaria General  

Dª María Antonia Fraile Martín 
 
 
  En la Villa de Rota, siendo las doce horas del día veintiocho 
de febrero del año dos mil veintidós, en el Salón Capitular de esta Casa 
Consistorial, sito en c/ Cuna, se reúne el Pleno de este Excelentísimo 
Ayuntamiento, a fin de celebrar en primera citación sesión extraordinaria y 
solemne, previamente convocada de forma reglamentaria. 
 
 Preside el Sr. Alcalde-Presidente, D. José Javier Ruiz Arana, y 
asisten las personas que anteriormente se han relacionado. 
  
  Abierta la sesión, fue dado a conocer el asunto que figura en el 
Orden del Día, previamente distribuido. 
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PUNTO UNICO.- CONMEMORACION DEL DIA DE ANDALUCIA CON LA 

INTERVENCION DE LOS PORTAVOCES DE LOS DISTINTOS 
GRUPOS MUNICIPALES. 

 
 
 
 Inicia el turno de intervenciones el portavoz del Grupo Municipal 
Mixto (Partido Podemos), D. Moisés Rodríguez Fénix, quien manifiesta: 
 
 “Buenas tardes, señor Alcalde, compañeros, compañeras de 
Corporación, vecinos, vecinas que nos acompañan y todas las personas que nos 
están siguiendo a través de las redes sociales, buenas tardes a todas. 
 
 Cada año que tiene lugar este Pleno Institucional intento redactar 
unas palabras de todo lo que significa ser andaluz, de todo aquello que nos 
rodea y que nos hacer ser diferentes dentro de la unión de los diferentes 
pueblos, de aquello que conforma la identidad cultural andaluza. Pero, 
¿realmente existe la identidad cultural andaluza? 
 
 Lo andaluz es algo que está ahí, es algo que vivimos, que 
sabemos diferenciar cuando tratamos con un andaluz, algo por lo que nos 
identifican desde fuera otros que no son andaluces. Es algo manifiesto en 
costumbres, habilidades para vivir, expresiones artísticas, sentimientos 
festivos y religiosos…dicho de otra manera, lo andaluz se ve claramente en lo 
social y en la historia que ha tenido lugar en nuestra Andalucía, y eso está ahí, 
se puede observar. Así lo recogió el padre de la patria andaluza, Blas Infante 
es su abra "El ideario andaluz” demostrando históricamente la identidad de 
un pueblo único, la identidad de Andalucía. 
 
 Al igual que Blas Infante justificó la existencia de una identidad 
andaluza propia a través de su historia, otros han usado la historia para 
mofarse de esa identidad andaluza: Ortega y Gasset acepta que “de todas las 
regiones españolas, Andalucía es la que posee una cultura más radicalmente 
suya”, para después definirla como una “cultura de cortijeros” basada durante 
4000 años en la holgazanería, una holgazanería" según el “que ha hecho 
posible la deleitable y perenne vida andaluza” O Franco, que instrumentó el 
folclore andaluz como careta de la España “diferente” y en el trasfondo el 
cliché típico y tópico del andaluz, que lo describe automáticamente como 
vago, como juerguista. 
 
 Algunos han hecho mucho daño a Andalucía y el centralismo 
político ha intentado eliminar las evidencias de nuestros rasgos culturales que 
nada tiene que ver que ver con los tópicos. 
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 Se equivocaban y se equivocan aquellos que nos llaman vagos y 
juerguistas. El pueblo andaluz nunca ha tenido reparo en hacer y trabajar en 
lo que sea para que las generaciones venideras no tuvieran que pasar por las 
calamidades que los títulos nobiliarios y el capital les había hecho pasar. 
 
 Se equivocaban y se equivocan porque el pueblo andaluz, a la vez 
de trabajador es conocedor de la importancia del tiempo, y que la calidad de 
vida, disfrutando de los placeres, teniendo el calor de sus allegados son el 
tesoro y la riqueza mas grande que existe. 
 
 Por suerte Andalucía no es la Andalucía siervos de terratenientes 
y de chulos a caballo como cantaba Juan Carlos Aragón, recordándolo ahora 
que estamos en Carnaval. 
 
 Los andaluces son un pueblo que avanza pese a las a dificultades, 
que avanza pese a que desde los diferentes gobiernos centralistas y los 
diferentes gobiernos andaluces les haya impedido crecer como debe, les corte 
su desarrollo con su falta de capacidad para crear y aprovechar las 
oportunidades. 
 
 Pero pese a las adversidades habidas y por haber el pueblo 
andaluz siempre sigue adelante, siempre mira al frente con una sonrisa y 
simpatía, aun cuando no las tienen todas consigo, pasándolo mal. 
 
 En el futuro, para conservar nuestra identidad será necesario 
que el pueblo andaluz extraiga de la memoria histórica de su pasado, las 
lecciones que aún no hemos aprendido, que cobre conciencia histórica de la 
situación y posibilidades presentes, para no desaprovechar sus bazas reales, 
y que aplique la creatividad e imaginación a diseñar un proyecto político de 
futuro, capaz de aunarla conciencia de la mayoría del pueblo andaluz. 
 
 No quiero terminar sin antes comentar si celebramos el 28 de 
febrero es porque sucedió antes el 4 de diciembre. 
 
 Y ahora sí, para terminar, como andaluz que aboga por la 
solidaridad entre los pueblos decir alto y claro ¡NO A LA GUERRA! 
 
 Muchas gracias.” 
 
 
 D. Gilberto M. Bernal Reyes, toma la palabra en representación del 
Grupo Municipal Mixto (Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía), diciendo lo 
siguiente: 
 
 “Celebramos hoy el 42º aniversario del 28-F, el día en que el 
pueblo andaluz manifestó en referéndum su voluntad de autonomía en el marco 
de la Constitución Española. Andalucía ha sido la única Comunidad Autónoma 
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que ha tenido una doble fuente de legitimidad, la Constitución y el refrendo 
popular. 
 
 Ese hecho derivó en una especial responsabilidad; al conquistar su 
derecho a la autonomía política, Andalucía abrió la puerta para que las 
restantes CCAA alcanzaran, no sólo para sí sino para todas las CCAA que 
voluntariamente la quisieran, frente a quienes pretendían reservar la 
autonomía solo para algunos territorios. 
 
 En aquel difícil proceso autonómico tuvieron un papel esencial los 
Ayuntamientos. Fueron ellos, los que, canalizando las aspiraciones de sus 
vecinos, adoptaron acuerdos plenarios para poner en marcha la iniciativa 
autonómica prevista en la Constitución. Son ellos, los Ayuntamientos, tanto hoy 
como entonces, quienes más cerca están de los problemas de los ciudadanos. 
 
 A estas alturas de año, y ojalá continuara así, parece ya haber 
indicios de que se está superando la crisis que ha ocasionado la pandemia; esto 
supondrá la recuperación de nuestra economía. Todos, instituciones, agentes 
económicos y sociales y el conjunto de la población debemos de hacer lo posible 
para que 2022 signifique efectivamente un cambio de ciclo para que podamos 
decir que lo peor ha pasado.  
 
 Pero ese esfuerzo conjunto debe estar orientado a que la 
recuperación económica llegue real y efectivamente a todos, y especialmente 
a los sectores más desprotegidos de la sociedad. Eso significa, ante todo, que 
nuestro primer objetivo debe ser poner las condiciones para que nuestra 
economía cree empleo, consiguiendo que nuevas empresas se asienten en 
nuestra localidad. 
 
 Para el grupo al que represento, Ciudadanos, uno de nuestros 
objetivos más importantes, y a ello creo que todos debemos dedicar gran parte 
de nuestros esfuerzos, es a favorecer un clima de solvencia y confianza para la 
inversión, habilitando agilidad, transparencia y seguridad jurídica con los 
emprendedores. Es uno de nuestros objetivos, en nuestro caso desde una 
oposición responsable y a la altura de las circunstancias.  
 
 El desacierto o errores de algunas administraciones hacia la crisis 
económica que ha ocasionado el Covid, y sus graves consecuencias en parte, 
aumenta la desafección ciudadana hacia la política, disminuyendo la confianza 
en las instituciones democráticas y hacia los partidos, de los que esperan 
soluciones a sus problemas. 
 
 Los ciudadanos perciben a sus políticos alejados de la realidad, 
más pendientes de sus enfrentamientos que de resolver sus problemas. Esa 
percepción cambiará si centramos nuestros esfuerzos en la búsqueda de 
mecanismos para atajar las desigualdades económicas entre CCAA, los casos 
de corrupción, etc., etc., en lugar de dedicarse a echarlos en cara unos a otros. 
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 Porque, lo que los ciudadanos menosprecian no es la Política, sino 
unas formas de hacer política que no conectan con sus necesidades. Necesitan 
política desde la cercanía, la sencillez y la ejemplaridad; y desean la política 
desde la participación, no desde la imposición, no desde el enfrentamiento, sino 
desde el diálogo y en consenso. 
 
 Son esas formas, pues, las que habrán de cambiar en las 
instituciones, en ello debemos empeñarnos todos. La sociedad ha cambiado: 
debemos cambiar nosotros para representarla. 
 
 Reivindicar la política con mayúsculas es reivindicar el único 
instrumento que dispone la ciudadanía para hacer frente a sus problemas y 
mejorar su vida; mucho más en estos tiempos en que se toman decisiones que 
afectan a la vida de millones de personas, la política es quien le da el poder a 
los ciudadanos, quien únicamente garantiza lo común y el interés general frente 
los egoísmos individualistas, partidistas o territoriales. En este sentido, quiero 
aprovechar, en calidad de concejal de este Ilustrísimo Ayuntamiento de Rota, 
como liberal y europeísta convencido, mi condena enérgica a la barbarie que 
está sufriendo el pueblo de Ucrania.  
 
 Andalucía siempre ha tenido una visión solidaria de nuestro 
modelo territorial, un modelo que se fundamenta en el reconocimiento de la 
autonomía sobre la base de la igualdad. Por eso, ahora que el panorama político 
nacional está más fragmentado que nunca y que se acentúan las tensiones que 
cuestionan el modelo territorial de España, es necesario que la voz de Andalucía 
se alce alto y claro. 
 
 Desde Andalucía defendemos la España constitucional, esa 
constitución que reconoce las singularidades históricas, culturales y sociales de 
todas las CCAA, la que ha permitido 42 años de convivencia entre los españoles 
de Andalucía y los de Galicia, los de Cataluña, y los de cualquier otro territorio. 
 
 Andalucía dispone hoy de un gran instrumento para salir adelante, 
que es la sociedad andaluza. Una sociedad dinámica, una sociedad 
inconformista y crítica. Una sociedad que se crece con la dificultad, que siente 
orgullo de Andalucía, y que confía en sí misma. Una sociedad que sabe lo que 
quiere, que lucha por conseguirlo, y que espera que todos estemos a su altura. 
 
 Por eso, cada uno debe poner lo mejor de sí. Las Instituciones, los 
Ayuntamientos, los partidos políticos, los empresarios, los trabajadores, los 
movimientos sociales, los mayores, los jóvenes, los medios de comunicación, los 
empleados públicos, los estudiantes, los autónomos, etc. Es toda Andalucía la 
que debe unirse en un solo afán, con ilusión y confianza, como hace 42 años. 
 
 Hoy es un día de fiesta para toda Andalucía. Quiero unirme en 
nombre de todos nosotros a las celebraciones que miles de familias, de 
ciudadanos, están llevando a cabo por nuestra comunidad. Su alegría, su pasión, 
su esfuerzo por mejorar su vida, su ambición de ganar un futuro mejor para sus 
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hijos, deben de ser una prioridad para todos. Por todo ello: ¡Feliz día de 
Andalucía! Gracias.” 
 
 
 Siguiendo con el turno de intervenciones, toma la palabra D. Pedro 
Pablo Santamaría Curtido, en representación del Grupo Municipal Mixto 
(Partido Izquierda Unida Andalucía), diciendo: 
 
 “Señor Alcalde, compañeros de Corporación, vecinos, vecinas, 
andaluces y andaluzas de nacimiento o de adopción, os doy la bienvenida en esta 
celebración del 28 de febrero que se retoma tras un año sin poder celebrarse. 
Es, por lo tanto, mi segundo discurso como Concejal de este Ayuntamiento en 
los tres años que llevamos de legislatura. Un discurso que tenemos que 
comenzar diciendo claramente de nuevo “No a la guerra”, hoy, más que nunca, 
hago mías las palabras del poeta Blas de Otero: “Pido la paz y la palabra” … Un 
discurso en el que desde Izquierda Unida queremos dejar clara nuestra 
preocupación por la situación en la que nuestra Comunidad Autónoma se 
encuentra. 
Si en aquel primer discurso en 2020 tal día como hoy, ya alertábamos de la 
situación en que se encontraba nuestra Sanidad y Educación Públicas tras un 
año tan solo del gobierno de las derechas en Andalucía. Hoy, tres años después 
del inicio del “gobierno del cambio” de Juanma Moreno, constatamos que ha 
habido cambios, pero a peor en todo lo relacionado con nuestros servicios 
públicos esenciales, incluido el uso que se hace de “Canal Sur” como mera 
herramienta de propaganda política, con censura ante la pluralidad tal y como 
han denunciado los sindicatos de periodistas de RTVA. 
Mientras PP y Ciudadanos lanzan a bombo y platillo que disponemos en 
Andalucía de 1.700 millones de superávit, mandaron a la calle en plena sexta ola 
de la pandemia a 8.000 sanitarios, demostrando la más absoluta falta de 
respeto al ingente esfuerzo realizado por todos ellos y ellas en nuestros 
hospitales públicos, y la más vergonzosa de las hipocresías inaugurando 
monumentos que simbolizan los aplausos que merecidamente dábamos a los 
mismos a los que mandan a la calle. 
Mientras PP y Ciudadanos lanzan a bombo y platillo que disponemos en 
Andalucía de 1.700 millones de superávit, en este curso escolar 2021-2022 se 
han recortado las plantillas de los centros públicos educativos en cerca de 
2.700 profesores, con respecto al curso anterior, exigiéndose en el día a día de 
nuestros colegios e institutos el mismo celo por mantener los protocolos 
sanitarios, pero a costa del sobreesfuerzo de los docentes a los que se les ha 
privado en este curso de los refuerzos de otros muchos compañeros y 
compañeras que se han quedado fuera del sistema público de educación. 
Tanto en un caso (la sanidad) como en otro (la educación), la merma de personal 
la sufrimos todos los roteños y roteñas en el ámbito local, con una peor atención 
y pérdida de la calidad de estos vitales servicios públicos: citas telefónicas en 
vez de presenciales en nuestro Centro de Salud, más alumnos por aula, menos 
especialidades sanitarias en Rota, menos atención a la diversidad en nuestros 
colegios e institutos… Esa es la realidad de estos dos pilares básicos de las 
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competencias autonómicas en manos de PP y Ciudadanos, con el apoyo de Vox, 
todo lo cual responde a un plan preconcebido de desmantelamiento y 
desprestigio de “lo público” mientras se fortalece económicamente a “lo 
privado”, ya sean seguros de salud, hospitales privados o educación privada. 
Tan claro es ese plan preconcebido que ya ni se cortan a la hora de promocionar 
una clínica privada (el consejero Aguirre lo hizo en diciembre del año pasado) o 
con la autorización a la primera Universidad privada en Andalucía (una 
Universidad impulsada por un Instituto de Formación que fue fundado por el 
propio consejero Imbroda). 
Con este preocupante panorama, solo esbozado hoy aquí con algunos ejemplos, 
miramos con recelo al gobierno de la Junta, que propone para el 28F una serie 
de eslóganes tales como: “Con “f” de futuro”, “Con “f” de fuerza”, “Con “f” de 
felicidad”… olvidando otras “efes” que también están muy presentes en estos 
momentos: podríamos preguntarnos por qué no han promocionado la campaña 
de esta otra forma: “Con “f” de fallo” de una sentencia judicial por las 
contrataciones exprés; “Con “f” de fosas comunes sin exhumar”; “Con “f” de 
fatalidad” con la ampliación del suelo regable en Doñana que acabará con el 
humedal más importante de Europa; “Con “f” de Fiscalía”, que está 
investigando a miembros del PP en el “caso mascarillas” de la Diputación de 
Almería; “Con “f” de feministas” que han denunciado que no haya ninguna 
mujer en los reconocimientos a “Hijos predilectos de Andalucía” por quinto año 
consecutivo; “Con “f” de falacia” sobre el cobro de la Renta Mínima de Inserción 
Social que tiene una demora de casi dos años... y otras “efes” más que nos dan 
una imagen muy distinta de la que nos quieren vender. 
A pesar de todo, ya para finalizar, como dijimos hace dos años: no cabe la 
resignación. Seguiremos en la calle y en las instituciones defendiendo lo que 
nos une y lo que nos hace fuertes como Comunidad. Ahí están nuestros 
pensionistas, roteños y andaluces, cada lunes o jueves; ellos y ellas son 
ejemplos diarios de lucha y superación ante las adversidades. Ellos y ellas 
siguen marcándonos el camino. 
¡Viva Andalucía libre!” 
 
 A continuación, interviene la Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, Dª Auxiliadora Izquierdo Paredes, quien manifiesta lo 
siguiente: 
 
 “Sr, Alcalde,  
 Concejales de la corporación municipal,  
 Amigos y amigas 
 
 ORGULLO DE SER ANDALUZ. Hoy queremos cumplir con 
Andalucía y cumplir también con el nuevo Reglamento del Partido Popular 
Andaluz, Que propuso como una obligación y un derecho el defender, 
reivindicar y celebrar el Día de Andalucía. 
 
 Y lo hacemos como creemos que se debe o cómo debían hacer 
todas las formaciones políticas: con generosidad, con altura de miras y con un 
manifiesto que se dirige al conjunto de los roteños; que se hace también desde 
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la desde la integración, donde no sobra nadie, donde todos importamos y 
aportamos, y donde desde las diferencias, trabajamos por un proyecto común. 
A todos los roteños nos dirigimos y a todos ellos queremos abrazarlos en un día 
especial para el conjunto de nuestra tierra. 
 
 Antes de proseguir, tengo que enviar un mensaje de apoyo a todo 
el pueblo ucraniano. Millones de familias, miles de niños, están sufriendo una 
guerra sinsentido, incomprensible en pleno siglo XXI, y ante la cual el pueblo 
roteño no quedará impasible, demostrando de nuevo su solidaridad, como ya lo 
hizo con el pueblo afgano o en la misma pandemia. 
 
 Una pandemia, que irrumpió quebrando nuestras vidas, los 
proyectos y expectativas de todos. Y en este Día de Andalucía rendimos 
homenaje a los fallecidos por la pandemia y reiteramos el agradecimiento a los 
profesionales de la sanidad que cada día se dejan la piel para salvar vidas. 
 
 Celebramos un 28F cargado de esperanza, ya que todo indica que 
la Covid-19 iniciada a comienzos de 2020 empieza a remitir, aunque debemos 
seguir actuando con responsabilidad. 
 
 La sanidad pública, junto con la educación y los restantes servicios 
esenciales, son garantía de igualdad y convivencia en las sociedades avanzadas. 
Por eso, Andalucía ha dedicado más medios que nunca en su historia y, sin duda, 
vamos a seguir trabajando para restaurar los daños causados por la pandemia. 
 
 PERO COMO DECIA, SER ANDALUZ ES UN ORGULLO.  
 
 El andaluz se caracteriza por cuidar sus raíces, lo de siempre, sus 
tradiciones, lo más importante de la vida, nuestra esencia. Una esencia que nace 
de la tierra y del mar, como es la agricultura, la ganadería y la pesca, ... Siempre 
se ha criticado al sector primario, que Andalucía era de menor categoría, 
siempre en el vagón de cola, ... pero ahora se ha demostrado que, si creemos en 
ellos, si los apoyamos, si les damos facilidades, estos sectores son lo que 
sustentan a un país, a un pueblo. 
 
 Por eso, desde el Partido Popular de Rota, este año mostramos 
más que nunca nuestro aplauso y nuestro apoyo a esas personas del campo y 
la mar, los que nos hacen que tengamos los mejores productos en nuestra mesa, 
nuestras verduras y hortalizas, nuestra leche, nuestra carne y nuestro pescado, 
… y de eso, los roteños entendemos mucho. NOS SENTIMOS ORGULLOSOS DE 
ELLOS. 
 
 En estos 3 años de cambio en el gobierno andaluz, se ha 
demostrado que Andalucía era un motor que estaba apagado, triste, sin rumbo, 
y que exportaba una mala imagen de los andaluces. Sin embargo, después de 
40 años de color socialista, el cambio ha demostrado que es posible, que somos 
una gran potencia capaz de todo lo que nos propongamos, y que nuestra gente 

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 7
XN

Z6
EK

S2
SC

L3
W

LW
G

EP
XX

R
W

Y5
 | 

Ve
rif

ic
ac

ió
n:

 h
ttp

s:
//a

yt
or

ot
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 8
 d

e 
17

 



 
 

 
son los mejores embajadores de Andalucía. En tan solo 3 años del Gobierno del 
Cambio, y con una pandemia de por medio, hemos conseguido: 

- Récord histórico en exportaciones 

- Crecemos 3 puntos por encima de la media nacional 

- Uno de cada 4 autónomos en España, emprende en Andalucía, por 

primera vez por encima de Cataluña. 

- Se han implantado en Andalucía más de 18.000 nuevas empresas, 

a la misma altura de Madrid. 

- La comunidad autónoma que tiene menos burocracia en España, 

habiendo simplificado más de 400 normas 

- Récord histórico en inversiones en presupuesto en Sanidad. 

 
 ¿Y cuál es la diferencia? ¿Qué ha cambiado de antes a ahora? 
 
 Los andaluces somos los mismos, pero ahora se ha generado una 
ola de confianza en nuestra tierra que antes no existía. Hay un nuevo timón, 
que cree en la capacidad de los emprendedores, que cree en la importancia y lo 
esencial del campo y el mar, que sabe del potencial y el talento de nuestros 
jóvenes, que pone en valor la experiencia de nuestros mayores, y que viene a 
servir a los andaluces, y no a servirse de ellos. 
 
 Porque el Cambio funciona. Y los roteños estamos siendo 
conscientes de ello: 
 
 -Ya no pagamos el impuesto de sucesiones y donaciones,  
 -Ya no escuchamos hablar de Andalucía por corrupción, pero sí por 
los logros de sus gentes. 
 -Recibimos inversiones para mejorar nuestras playas y nuestro 
turismo. 
 -Los autónomos se han visto con un gobierno andaluz que cree en 
ellos. 
 -Nuestro muelle pesquero y deportivo está sufriendo una 
transformación con mejoras de más de 2 millones de euros. 
 -Se ha puesto en valor los corrales de Rota y su impulso con el 
futuro centro de interpretación. 
 -El desdoble de la carretea de acceso a Rota, por fin, va a ser una 
realidad, con el consenso de agricultores y empresarios. 
 -Y si hablamos de salud, empezamos a dar de nuevo los pasos para 
conseguir ese ansiado y reclamado nuevo centro de salud para Rota, tan 
necesario para los roteños, que venimos reclamando desde hace más de 10 
años. 
 
 QUE ORGULLO HABERLO CONSEGUIDO. Pero aún queda mucho 
por hacer por Rota desde Andalucía. Y no nos conformamos, hay que seguir 
trabajando para consolidar que ese cambio permanezca y siga mejorando 
nuestra ciudad y la vida de los roteños.  
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 El Partido Popular se vuelve a sumar a la celebración de aquella 
efeméride en la que los andaluces manifestamos nuestra voluntad de 
autonomía plena en el marco de la España democrática y de los valores 
consagrados en la Constitución Española. 
 
 Aquel día de hace 42 años, el pueblo andaluz reivindicó la 
aspiración al autogobierno y la pretensión de forjar nuestro destino 
contribuyendo al del conjunto de España. 
 
 Aquel día de hace 42 años, decidimos dotarnos de una autonomía 
de primera con la aspiración de abrir una nueva etapa para Andalucía 
contribuyendo al éxito de un proyecto común, que es España. 
 
 Desde entonces, conmemoramos este día -el 28F, el Día de 
Andalucía- con ORGULLO y con el constante homenaje a quien fue el verdadero 
protagonista y valedor de esa hazaña histórica: el conjunto del pueblo andaluz. 
 
 El 28F es el día en el que tenemos la obligación de recordar, de 
homenajear y de tener esperanza, pero también de puesta en valor de nuestro 
patrimonio común, de nuestra identidad y nuestra pertenencia a una 
colectividad. Un día para reforzar nuestro compromiso con Andalucía y de 
afianzar nuestra convicción en las potencialidades de los andaluces para seguir 
escribiendo las mejores páginas de nuestra historia. 
 
 Porque sólo desde el diálogo, el acuerdo y el consenso se avanza 
y se fortalece a una comunidad. Y qué duda cabe, que Andalucía necesita seguir 
en la senda de la recuperación, del progreso y de la igualdad de oportunidades 
que ha iniciado desde hace tres años el nuevo Gobierno del cambio. 
 
 Vuelve a ser el momento en el que realicemos todos una reflexión 
profunda y serena de los valores, principios y motivaciones que primaron hace 
4 décadas para que, en circunstancias muy distintas a las de ahora, sigan 
guiando el proyecto conjunto e integrador que tenemos marcado. Principios 
como el de la unidad, consenso y concordia que permitan sumar en una 
Andalucía que ahonde en su papel protagonista y referente a nivel nacional e 
internacional. 
 
 Conmemoremos el día de los andaluces con responsabilidad, con 
la cabeza y el corazón, sin complejos y mostrando el orgullo de pertenecer a un 
gran país como es España. 
 
 Andalucía tiene la obligación de impedir que España se convierta 
en un Estado asimétrico, donde unos territorios ganan privilegios en detrimento 
de los otros. 
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 Vamos a ser contundentes en la defensa de los derechos de 
Andalucía en el marco del Estado autonómico. No queremos ser más, pero 
tampoco menos que nadie. 
 
 Los valores del 28F y de nuestra bandera están hoy más vigentes 
que nunca: trabajaremos por la paz y la esperanza en una ANDALUCIA que 
reivindica su papel en ESPAÑA y el mundo. 
 
 Andalucía funciona, proyecta imagen de seriedad, solvencia y 
buen hacer sin dejar atrás la generosidad, la hospitalidad, la alegría y la 
concordia que nos define. Es nuestra responsabilidad y nuestro deber seguir 
trabajando por una Andalucía moderna, cohesionada y de todos. 
 
 Convencida de que Andalucía, la región más poblada en España, y 
con ella Rota, está llamada a ser la locomotora de futuro. 
 
 Un día como hoy de fiesta para los andaluces y los roteños, de 
alegría y de celebración, reivindicamos a todos esos roteños que llevan nuestro 
pueblo por bandera por toda Andalucía; desde la ciencia, la cultura, el deporte, 
desde el campo y la mar, la empresa o la música, como Ecos del Rocío, que hoy 
mismo dan comienzo a su última gira, después de casi 40 años en los escenarios 
de toda España.  
 
 Pero no olvidemos quienes son los que hoy tienen NUESTRO MAS 
SINCERO RECONOCIMIENTO, todos esos roteños que contribuyen de verdad a 
esa mejor Andalucía, a esos roteños que pasan desapercibidos, que no salen en 
las noticias ni en los periódicos, a esos que no reciben nunca un aplauso público, 
pero que son una parte esencial de nuestra tierra sin saberlo.  
 
 NUESTROS AGRICULTORES, NUESTROS GANADEROS, 
NUESTROS PESCADORES, NUESTROS PEQUEÑOS EMPRESARIOS Y 
AUTONOMOS, esos para los que no hay días de fiesta, no hay horas en el día; 
para los que el trabajo es vocación y se han convertido en un ORGULLO para 
los que los conocemos.  
 
 Queridos amigos, queridas amigas, Feliz día de Andalucía y 
sintámonos todos ORGULLOSOS DE SER ANDALUZ. 
 
 Muchas gracias” 
  
 
 Seguidamente, toma la palabra en representación del Grupo 
Municipal Socialista el Concejal D. José Antonio Medina Sánchez, manifestando 
lo siguiente: 
 
 “Fue un jueves de este mes de febrero, concretamente el 17, 
quedaba con un amigo para vernos y echar un rato de charla acompañado de 
un café. Ese día toda nuestra conversación se centraba en el día de Andalucía y 
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por supuesto lo orgulloso que nos hacía sentir desde niños, reconozco que 
después de más de hora y media me llevé la inquietud de rebuscar en mis 
recuerdos y pedir a mis padres todas las fotos que tuvieran de mi infancia para 
recordar…  
 
 Compartimos muchas confidencias; entre ellas, me contaba que 
conservaba una carta con especial cariño, tal como lo contaba; como si de un 
tesoro se tratase, trataba de Antonio y Paca, mantenía el matasellos de Lérida 
que hoy ha cambiado su nombre por Lleida. Postales donde ella hablaba de esta 
tierra, de su luz, de la primavera con la romería de San Isidro y su feria de 
casetas abiertas; de una botella de cristal, donde guardó arena de la playa de la 
Costilla, pensando que era un reloj donde parar el tiempo, había momentos que 
podía oír la voz grave y lenta y ver los ojos brillar de manera especial y es que 
el destino hizo que ella quedará recordada siempre un día como hoy de febrero. 
 
 Me comentó que a Antonio también le gustaba escribir y 
compartía su anhelo de volver otra Semana Santa. Visitar el Cautivo, asomarse 
a la Caridad y ver al de la Piedra para pedirle Salud; escuchar los campanilleros 
de la Virgen de los Dolores y, a medianoche, marcharse a su casa para 
embutirse la túnica morada, ceñirse el cordón de esparto y cargar sobres sus 
hombros a Jesús en la madrugada. 
 
 Relatos que nos hizo valorar nuestra Andalucía. La de los tópicos 
que muchos desprecian, pero que para mí es la historia escrita por lo cotidiano, 
las tradiciones y mi cultura. Esta es mi Andalucía. La misma que tiene en su 
calendario un referéndum y un pueblo que tomó las calles y las plazas; y un 
Caparrós que perdió la vida por un disparo asesino. Esta es mi tierra, la de la 
gente del campo y la ciudad, la de nuestros mayores y la de los jóvenes, en ese 
cruce de camino del pasado, presente y futuro. Esta es mi Andalucía, la del 
profesor Clavero; el que defendió esta autonomía, que no solo tiene historia si 
no los sentimientos arraigados de unas raíces que brotaron con más identidad 
en aquellos primeros años de la democracia; esa misma democracia que hoy 
muchos desde sus sillones se atreven a denostar. 
 
 Una escena que pone en cuestión la cúspide de una jerarquía que 
no siente ni padece lo que el pueblo reclama. Que no ha medido desde el prisma 
de la realidad vivida y sus consecuencias. 
 
 Porque el desempleo no es solo un índice ni un número, son 
hombre, mujeres y jóvenes que buscan una oportunidad, gente trabajadora de 
migrantes que se marcharon en busca de mejor vida (y que ahora se repite) 
porque Andalucía tiene sus propias miserias que no debemos olvidar. 
 
 No podemos permitir sentimientos de abandono por el gobierno 
autonómico por falta de sensibilidad en el empleo ya que llegan a sacrificar 
presupuestos de Roteños y Roteñas por sus propias iniciativas en esta materia, 
reduciendo así en otras municipales. 
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 Desde este gobierno hemos hecho frente a gestiones de sanidad; 
reclamando derechos básicos en momentos de dificultades, reforzado 
esfuerzos en educación, a la empresas y empresarios.  
 
 Hemos gestionado, informado y atendido sin herramientas ni 
recursos. 
 
 Tenemos el mayor legado que nos pueden otorgar como herencia, 
el de la dignidad y un estatuto de autonomía que con 40 años es lo suficiente 
maduro como para ponerlo en cuestión. 
 
 No podemos olvidar el pasado que hoy vemos reflejado en las 
arrugas dibujadas sobre la piel de nuestros mayores que merecen toda la 
honestidad y debemos compensar con pensiones dignas, aquí es donde está el 
verdadero cambio. 
 
 Acuerdo, consenso, dialogo, unidad, palabras llenas de contenido 
que no pueden resaltar vacías en la boca de aquellos que tenemos 
responsabilidad política, porque los números que se manifiestan no siempre 
hablan por sí solo y no llega transformado en mejoras en lo público. Hay que 
conquistar lo público, la educación y sanidad pública y de calidad. 
 
 Porque lo que hoy se declara en este pleno extraordinario y 
solemne debe tener coherencia con el pleno ordinario de este mismo mes donde 
como ejemplo tan solo hace días se hacía manifiesto sobre el día internacional 
de la mujer y se votaba sin unanimidad, y es que mi Andalucía sigue llorando 
demasiadas Anas Orantes y ya es hora de poner fin a esta lacra de violencia 
contra las mujeres. Mujeres que en esta tierra han estado calladas y no se puede 
permitir retroceder en derechos de igualdad. 
 
 El padre de esa patria llamada Andalucía escribió que esta tierra 
era solidaria, porque su identidad estaba unida a España y la Humanidad. 
Solidaridad que hoy tiene su reflejo en las asociaciones y voluntariado que 
trabajan para ayudar a los demás. 
 
 Un tejido asociativo a los que especialmente conozco y reconozco 
en su trabajo. Asociaciones claves que son y han sido pilares fundamentales en 
estos tiempos que nos ha tocado vivir, porque mi tierra tiene muchos puentes, 
bajo los cuales se oculta la soledad, hambre y adicciones que quedan 
entregadas por parte del gobierno autonómico. 
 
 Voluntarios que con su labor silenciada son ejemplos que debemos 
poner en valor, hombre y mujeres que arrancan de sus familias algo tan valioso 
como es el tiempo, por entregarlos a otros que lo necesitan, estos que día tras 
día lo hacen incansables y que desde el primer día no alardean ni justifican si es 
poco el tiempo que llevan o es mucho lo que sacrifican, porque hacer ese trabajo 
no cabe con el consuelo de comparar que otros llevaron más años e hicieron 
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poco y unos con poco hicieron más porque al final el trabajo de este colectivo 
cubre lo que ese complejo o incapacidad no se es capaz de corregir. 
 
 Mi Andalucía, una mecedora donde se cantan ocho nanas. La tierra 
que celebra su día con las coplas de carnaval como banda sonora de fondo. 
Porque febrero no es cualquier mes. Blas Infante sabe que su himno se 
encuentra en las cuartetas de una comparsa y una chirigota, en el tanguillo de 
un coro, en la parodia de un cuarteto y en el romancero que se detiene en 
cualquier esquina o casapuerta.  
 
 Salgan a disfrutar de este día de todos los andaluces bajo el sol de 
nuestra tierra.” 
 
 
 Por último, el Sr. Alcalde-Presidente, D. José Javier Ruiz Arana, 
expresa lo siguiente: 
 
 “Nuestra autonomía va camino del medio siglo y, en plena 
madurez, nuestro estatuto, ese documento adulto y reflexionado que ampara a 
todos los andaluces y andaluzas, ha tenido que asistir a uno de los mayores 
varapalos sociales que azotarán nuestras vidas, la de los que estamos aquí 
presentes y me atrevo a decir que la de los futuros. 
 
 Una pandemia que comenzó poco después de la conmemoración 
del 28 de febrero de 2020 y que ha parado los tiempos de todos los andaluces 
y andaluzas impidiéndonos festejar nuestro día grande en el año 2021. 
 
 Volvemos a reunirnos en este pleno después de dificultades, 
restricciones, situaciones de crisis y lamentaciones por tantos andaluces y 
andaluzas fallecidas a los que hoy queremos tener presentes por abandonarnos 
demasiado pronto a causa de este virus. 
 
 Andalucía ha llorado a cada uno de sus hijos e hijas víctimas del 
COVID19. En Rota, también recordamos a las personas que fallecieron por esta 
causa, afortunadamente, quizás en menor número en relación con la catástrofe 
pandémica mundial, pero sin duda muy importantes para nosotros como pueblo 
y para sus familias. 
 
 Tímidamente remontamos esta situación, como sólo los andaluces 
sabemos hacerlo. Con esa experiencia que nos han transmitido nuestros 
mayores, con esa conciencia de pueblo que ha logrado cada conquista con 
esfuerzo y con sudor. 
 
 Andalucía vuelve a levantarse sobre sí misma, poniendo sobre el 
tablero una vez más su potencial y sus atractivos. Esos que han experimentado 
serios problemas, por ejemplo, con el turismo, que ha sido uno de los principales 
sectores afectados por la crisis en ciernes. 
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 Nosotros, los andaluces y andaluzas, de carácter abierto y 
extrovertido. Nosotros que vivimos en la calle la mayor parte del tiempo, hemos 
tenido que permanecer confinados lejos de nuestras costumbres, de nuestras 
fiestas, de nuestra Semana Santa. 
 
 Y lo hemos hecho. Demostrando lo que importa. Volcándonos en 
superar una situación que sólo puede superarse con el esfuerzo de todos. Y ahí 
hemos estado. Demostrando la sabiduría y la empatía del pueblo andaluz. 
 
 Una vez más hemos sido grandes. En territorio y en espíritu. 
Grandes en conocimiento, grandes en ingenio. Grandes en talento. 
 
 Hemos vuelto a fundir nuestras ocho provincias en una. Hemos 
disfrutado de la diversidad de nuestros acentos y hemos sentido el orgullo de 
ser andaluces. 
 
 Toca emerger. Desde ese orgullo y desde esa conciencia. Desde 
ese espíritu heredado de Caparrós y de Blas Infante.  
 
 Desde la convicción que aglutinó a diputaciones y municipios en el 
impulso del acceso a la autonomía a través del artículo 151. Porque fueron 
nuestros municipios los que pidieron que Andalucía fuera lo que hoy es: Una 
Comunidad Autónoma cuyo proceso no estuvo exento de dificultades. Unos 
tiempos en los que algunos de los que hoy enarbolan la bandera blanca y verde, 
antaño llamaban a la abstención en el referéndum. 
 
 Es el momento de hacernos valer ante el resto de España. De 
sentir el empuje de nuestras muchas excelencias para ser una potencia a nivel 
nacional, como principal industria agroalimentaria, con nervio turístico, como 
tierra de talento. 
 
 Es el momento de hacerse valer también ante las 
administraciones desde los Ayuntamientos.  
 
 Porque los Ayuntamientos, como administraciones locales y más 
cercanas a la ciudadanía, nos hemos erigido como motor de la transformación 
de nuestra comunidad autónoma. Desde que conseguimos nuestra autonomía, 
desde hace más de 40 años, no desde los últimos 3, como algunos también nos 
quieren hacer creer.  
 
 Desde los Ayuntamientos impulsamos y canalizamos ese talento 
en busca de un modelo productivo que convierta a Andalucía en una tierra que 
destaque por estar a la cabeza de la modernidad en nuestro país. Abogando por 
la sostenibilidad de los recursos y por la digitalización a todos los niveles. 
 
 Esa Andalucía de tradición marinera y de hombres del campo, da 
paso a una Andalucía innovadora, pionera en investigación y desarrollo. 
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 Los Ayuntamientos, en esta etapa de recuperación de la 
pandemia, con la administración de fondos europeos y con la responsabilidad 
de dar respuesta a sus vecinos, gestionamos con diligencia y no sin dificultades 
un papel protagonista que a veces no es entendido creando un sentimiento en 
los municipios algunas veces de haber sido soltados de la mano en más de una 
ocasión. 
 
 La transformación de Andalucía pasa por la transformación y el 
avance de sus municipios. El municipalismo marcará el futuro de nuestra 
comunidad y de los andaluces y andaluzas. En nuestras manos, en las manos de 
los alcaldes, de las alcaldesas, de los concejalas y concejales está la capacidad 
de solventar los problemas del día a día que son los que ponen en marcha cada 
pueblo y cada ciudad buscando el bienestar de sus ciudadanos.  
 
 Y en ese camino, el apoyo, la estabilidad y la apertura de miras de 
nuestro gobierno autonómico y nacional son clave. 
 
 La situación pandémica vivida ha puesto de manifiesto las muchas 
debilidades de nuestro sistema, la necesidad de cuidarlo. 
 
 Las administraciones públicas somos valedoras de los derechos 
ciudadanos. Derechos que pasan por el cuidado de los sistemas públicos de 
salud y de educación. 
 
 Pasan por ser garantes de la vivienda, del empleo y del bienestar 
social. 
 
 La sociedad andaluza no lo tiene todo ganado. 
 
 Los últimos años nos han hecho reflexionar sobre nuestra 
fragilidad y la necesidad de seguir conquistando derechos y el mantenimiento 
de todo aquello que hemos ganado a pulso con constancia y desvelos. 
 
 Es responsabilidad de las instituciones velar por la mejora de la 
vida de los andaluces, y para ello, debemos reivindicar, tal y como lo hicimos 
cuando luchamos por nuestros derechos reivindicando nuestra autonomía, 
unas instituciones públicas implicadas con los ciudadanos, con las personas, una 
gestión administrativa equitativa y eficiente, unos responsables políticos dignos 
de esta Andalucía que amamos, dispuestos a tomas decisiones para mejorar la 
vida de todos sin distinción. 
 
 En Andalucía cabemos todos y tradicionalmente ha sido así y lo 
sigue siendo.  
 
 Del mismo modo que Rota narra una historia de convivencia 
dentro de su término municipal, Andalucía es un crisol de culturas, una tierra 
abierta e integradora que no puede perder su identidad y su tradición de pueblo 
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libre por la aparición de fracciones e ideologías que poco tienen que ver con el 
sentir andaluz. 
 
 Como políticos hoy en este pleno, debemos asumir nuestro papel 
de representación del pueblo, alzarnos como sus portavoces, pero, sobre todo, 
asumir el compromiso de procurar una recuperación, una tierra de libertad, 
igualdad, respeto y justicia social. 
 
 Los andaluces y andaluzas, los roteños y roteñas, tenemos entre 
todos que comprometernos por el mejor futuro posible de esta nuestra tierra. 
 
 Y estoy seguro de que así lo haremos. Con el recuerdo muy 
presente del pueblo ucraniano.  
 
 Digamos fuerte y claro, como dice nuestro himno, Paz y 
Esperanza, Viva Andalucía libre.” 
 
 
 Finalizadas las intervenciones, por el Sr. Alcalde-Presidente se 
levantó la sesión, siendo las doce horas y cincuenta y cinco minutos del día 
expresado al inicio, redactándose la presente acta, de todo lo cual, yo, como 
Secretario General, certifico, con el visado del señor Alcalde-Presidente. 
 
 
 Vº Bº 
EL ALCALDE-PRESIDENTE, 
 
 
 

 
DOCUMENTO FIRMADO ELECTRÓNICAMENTE AL MARGEN 
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